
Referat fra Nytårskuren den 11. januar 2014. 

Lidt forhistorie. 

En aften i slutningen af september 2013 var Poul Stevns og Gramkow til et foredrag 

på Kastellet i København. Foredraget handlede om en bunker, som tyskerne 

byggede på Kastellet i 1942, men vistnok aldrig tog i brug. Efter krigen blev den 

brugt som sikringsrum og pulterkammer, men senere midt i halvfjerdserne indrettet 

til kommandobunker for Hjemmeværnet indtil 2004. Gramkow blev overrasket over 

bunkerens eksistens, da han havde arbejdet på Kastellet i 16 år, men har aldrig 

kendt bunkerens eksistens. Den ligger forholdsvis godt skjult i Kommandantens have 

og bliver ikke brugt af Forsvaret mere. Den er overdraget til De blå Baretter, som har 

brugt den til klublokale siden 2008. 

Poul Stevns og Gramkow tog efter foredraget kontakt til foredragsholderen 

angående et arrangement for Badenholts Eliteenhed til Nytårskuren i 2014. 

Og det lykkedes. 

Lørdag den 11. januar 2014. 

Deltagere: Badenholt, Poul Stevns, Per Antosz, Jens Støttrup Christensen (600), Leif 

Aasten, Fløjborg, Nikkelsen, Gramkow, Jønne, Kurt, Hans  (oldermanden), Arne, Jens 

Peter og Fynbo. 

Mødestedet var som sædvanlig ved Mindeankeret i Nyhavn omkring kl. 10. 

 

Desværre fik Arne et ildebefindende lige inden afmarchen til Kastellet og en 

ambulance blev rekvireret og han blev ført til Rigshospitalet, hvor han blev indlagt til 

undersøgelse og behandling. Arne gik desværre glip af besøget på Kastellet, samt 

den efterfølgende frokost, men heldigvis stødte han til jyder og fynboer ved afrejsen 

fra København først på aftenen. 

Efter at Arne var kørt på hospitalet fortsatte Delingen i ilmarch mod Kastellet, forbi 

det nedbrændte Museum for Danmarks Frihedskamp, som vi et par år tidligere 

besøgte i forbindelse med en Nytårskur. 



  

Ambulancen, som kørte Arne til hospitalet. 

Efter lidt forsinkelse nåede Delingen Kastellet, hvor besøget startede i 

Tyskerbunkeren, hvor fik fortalt om bunkerens og Kastellets historie af en 

repræsentant for De blå Baretter og en fantastisk guide, Hans, fra Kastellets Venner. 

 

Efter beretningerne, hvorunder vi fik serveret kaffe og kager, fulgte vi Hans, som 

viste os rundt i de gamle bygninger på Kastellet. Vi så mandskabsbygningerne, 

fængslerne, kirken, krudtdepotet og fik hele tiden fortalt, hvad der var foregået de 

forskellige steder i fordums tid. At være menig soldat eller fange i Kastellet har ikke 

været lutter lagkage. 



 

 

Indgangen til Tyskerbunkeren er godt skjult i Kommandantens have. 



 

 

Der blev budt på kaffe og småkager medens der blev fortalt om Kastellets og 

Tyskerbunkerens  historie. 



 

Kastellets kirke.                                      De gamle mandskabs- og depotbygninger. 

 

En soldat i 1700 tallet                               og hans kone. 

 



 

 

 

Delingen ved indgangen til Kastellet efter rundvisningen. De to herrer til højre for 

Fynbo er repræsentanter for De blå Baretter. 

 

Efter rundvisningen på Kastellet stillede Delingen under kommando af 

Delingsføreren op på to geledder og marcherede til ” Monumentet over Danmarks 

Internationale  Indsats efter 1948”.  Her nedlagde Delingsføreren og Jønne en buket. 

 

 

 

 



 

 

 

Monumentet over Danmarks International Indsats efter 1948. 

 

Delingsføreren og Jønne med buketten fra 

Delingen. 

 

Derpå gik turen til dagens andet højdepunkt: Frokost på Cafe Petersborg. 

 

 



Som sædvanlig: En dejlig frokost med hvad dertil hører af vådt tilbehør. Der blev 

fortalt gamle såvel som nye skrøner og stemningen var høj. Under efter frokosten fik 

vi alle overrakt en fremragende bog om Delingens historie skrevet af Jønne og Poul 

Stevns . Trykningen af bogen havde Leif Aasten sponseret. De tilstedeværende satte 

deres autografer i de uddelte bøger til minde om dagen. 

 

 

Ved 17-tiden forlod Delingen Cafe Petersborg og jyder og fynboer blev behørigt fulgt 

til Hovedbanegården, hvor der blev tid til et glas godt øl til at skylle de gode minder 

fra dagen ned med. Her blev vi genforenet med Arne, som var returneret fra 

Hospitalet. 

 

 

 

 



 

Bogen om Delingens historie. 

 

Et sidste glas øl på Hovedbanegården inden hjemrejsen. 

 

Referant: Fynbo. 



 

 


